

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来 中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3

今天白天到夜里 晴天间多云 偏北风3-4级,阵风6级左右 温度 最高30℃ 最低22℃ 降水概率10% http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

2024年8月

28日

星期三

甲辰年七月廿五

今日8版



郑州日报客户端

正观新闻

前7个月全国规上工业企业利润同比增长3.6%

据新华社北京8月27日电(记者 韩佳诺 潘洁)国家统计局27日发布的显示,1至7月,全国规模以上工业企业实现利润总额40991.7亿元,同比增长3.6%,比1至6月份加快0.1个百分点,延续稳定恢复态势。

7月份单月看,规上工业企业利润同比增长4.1%,增速比6月份加快0.5个百分点,连续两个月加快。统计数据显示,工业企业营收平稳增长。1至7月份,规上工业企

业营业收入同比增长2.9%,增速与1至6月份持平。高技术制造业引领利润增长。1至7月份,高技术制造业利润同比增长12.8%,大幅高于规上工业平均水平9.2个百分点,拉动规上工业利润增长2.1个百分点,对规上工业利润增长的贡献率近六成,引领作用明显。

装备制造业利润稳定增长。1至7月份,装备制造业利润同比增长6.1%,保持稳定增长,为规上工业利润恢复提供重要支撑。从占比

看,装备制造业利润占规上工业的比重为35.1%,同比提高0.8个百分点,工业企业利润结构不断优化。从行业看,装备制造业的8个行业中,有6个实现增长,其中铁路船舶、航空航天、电子等行业在生产快速增长带动下,行业利润同比分别增长36.9%、25.1%,自年初以来持续保持高速增长态势。消费品制造业利润保持两位数增长。1至7月份,消费品制造业利润同比增长10.2%,增速高于规上工业平均水平6.6个百分点。

我省发文推动建设高质量邮政快递物流体系助力乡村振兴

2026年实现县域范围建制村24小时内投递送达

本报(记者 袁帅)推动村级综合便民服务站转型升级,完善农村寄递物流公共配送体系,支持建设农副产品直播电商基地……日前,省政府办公厅印发《关于建设高质量邮政快递物流体系助力乡村振兴的意见》,推动建设高质量邮政快递物流体系,提升邮政服务“三农”能力,更好助力乡村振兴。

今年打造“一站式”村级寄递物流综合服务站1000个以上

优化完善邮政快递基础设施布局,完善农村寄递物流公共配送体系,加快城乡融合和乡村振兴步伐,全面推进新时代中部地区加快崛起河南实践。

《意见》提出,2024年,打造县级寄递公共配送中心10个,乡镇公共配送服务站50个,“一站式”村级寄递物流综合服务站1000个以上,客货邮融合线路不低于230条。2025年,打造县级寄递公共配送中心

15个,乡镇公共配送服务站70个,“一站式”村级寄递物流综合服务站2000个以上,客货邮融合线路不低于260条。到2026年,县级寄递公共配送中心达到50个,乡镇公共配送服务站达到200个以上,“一站式”村级寄递物流综合服务站达到5000个以上,客货邮融合线路达到300条以上。基本形成设施完善、功能健全、集约共享、双向畅通的邮政助力乡村振兴服务体系,建成县域有中心、乡镇有节点、村村有站点的农村寄递物流体系,实现县域范围建制村24小时内投递送达;培育300个优质农产品纳入“豫农邮选”品牌;打造15个年业务量超过千万件的邮政快递服务现代农业项目;邮储银行3年内累计在我省投放涉农贷款不低于3000亿元。

推动村级综合便民服务站转型升级

改造县级寄递公共配送中心,推动村级

综合便民服务站转型升级。《意见》指出,支持利用交通运输、邮政、快递、商务、农业农村、供销等现有场地设施,建设集邮快合作、农村客运、农村电商、农产品展销等功能于一体的县级寄递公共配送中心。

鼓励县级寄递公共配送中心配备自动化分拣系统,提升县(市、区)物资下行和农产品上行的运输服务效率。利用乡镇客运站、农村公路养护站、邮政支局、农村电商、供销社等站点资源,打造区域性乡镇公共配送综合服务站。

依托村委会、乡村商超、村级电商服务站、邮政村级综合便民服务站(含村邮站、邮乐购等)等资源,打造具备快速收投、农村电商、政务服务、生活缴费、交通运输、农资销售、普惠金融等功能的“一站式”村级寄递物流综合服务站,提升农村公共服务能力。

同时,鼓励县域内邮政、快递、农村客运、货运物流、电子商务等企业加强协作,选择或组建具有较强协调整合和持续运营能

力的企业作为运营主体。

推进政务服务“高效办成一件事”工作,鼓励依托县、乡、村三级邮政网点打造“一门式”办理、“一站式”服务的便民服务站,贴近群众需求提供出生、入学、生活、退休等一体化服务。支持邮政快递企业进驻政务服务大厅提供寄递服务。发挥邮政通政功能,开展警邮、税邮等合作,实现“只进一门”“最多跑一次”。

推进涉农信息和物流寄递等“一站式”服务

发挥农村客运直达行政村网络优势和邮政服务在农村末端寄递中的基础性作用。《意见》要求,推行城乡客运班车、“村村通”客货代运邮件、快件模式,在确保安全、保障群众乘车需求的前提下实现邮件、快件快速送达。

推进涉农产业、合作社、农户等各类信息平台标准互认、(下转二版)

修订后的义务教育三科统编教材今年秋季学期投入使用

新华社北京8月27日电(记者 杨湛菲)记者27日从教育部获悉,修订后的义务教育道德与法治、语文、历史统编教材近期完成全部编审程序,将于今年秋季学期开始在全国小学和初中起始年级使用,三年内覆盖所有年级。

2022年3月,教育部启动了义务教育三科统编教材修订工作。三科统编教材编委会和修订组成员共200余人,包括来自高校、研究机构、教研部门、中小学校的思政专家、学科专家、课程专家、教研员和教师等。

教育部教材局相关负责人介绍,本次教材修订加强整体设计,系统落实习近平新时代中国特色社会主义思想学习要求,丰富中华优秀传统文化和社会主义核心价值观学习内容,加强国家安全教育、法治教育、铸牢中华民族共同体意识教育等相关重大主题的学习,选材更加丰富,编排更加科学,育人导向更加鲜明。

质量是教材的生命线。教材修订过程中,教育部组织18个省(区、市)和新疆生产建设兵团的550多所学校、2000多名教师、10万多名学生开展试教试用,组织500名中小学骨干教师和教研员进行精细审读,全面检验教材的适宜性。

国家教材委员会相关专家委员会对修订后的教材进行严格的初审、复审和多轮复核,通过后报国家教材委员会审核,全面把好政治关、科学关和适宜关。

为做好教材投入使用工作,教育部近期已开展骨干教师国家级示范培训,各地8月底前完成授课教师全员培训。同时,将持续开展教材使用监测,及时了解教材使用情况,充分听取社会意见,不断提高教材质量。

河南省产业研究院考核奖补实施细则公布

最高奖励200万元

本报(记者 徐刚)日前,省工业和信息化厅、省财政厅印发《河南省产业研究院考核奖补实施细则》,以三年为周期,组织专家组或委托第三方机构对河南省产业研究院进行考核。

根据《实施细则》,考核评价结果分为优秀、良好、合格、不合格4个档次;优秀等次比例不超过30%,数量不超过10个,对获得优秀等次的产业研究院给予不高于200万元的奖补资金支持,奖补经费主要用于完善研发设备条件、开展项目攻关以及研发人员奖励等。考核结果不合格的,限期1年进行整改,整改后仍不合格的予以摘牌。

2022年3月,省政府办公厅印发《河南省推进省产业研究院建设实施方案》《河南省产业研究院管理办法(试行)》(豫政办〔2022〕29号),为省产业研究院规范建设发展提供了制度保障。

《河南省推进省产业研究院建设实施方案》明确提出,要强化绩效评价,建立产业研究院考核评价机制,完善科学评价指标体系和动态监测制度,开展“优胜劣汰、有序进出”动态管理;《河南省产业研究院管理办法(试行)》明确,省工业和信息化厅会同省直有关单位组织专家或委托第三方对产业研究院进行考核。根据考核评价指标体系,考核内容主要包括组织协调、创新能力、产业引领能力、生态融合能力等方面情况。

据悉,组织协调考核权重占10%,分别在组织管理、资金投入方面进行考核。创新能力考核包括创新人才和研发设施投入两个方面,总权重占15%;产业引领能力方面,考核包括技术攻关、知识产权、技术标准、成果转化等,权重占40%;生态融合能力考核包括技术服务和行业交流,总权重占15%。

河南省2024年企业工资增长基准线为6.5%

本报(记者 李娜 陶然)我省2024年企业工资增长基准线为6.5%。记者昨日从省人社厅获悉,根据我省经济社会发展和就业人员工资状况,经人力资源社会保障部批准,我省2024年企业工资指导线确定。

河南省2024年企业工资增长基准线为6.5%。按照要求,全省各级人力资源社会保障部门要进一步加强对企业工资分配的宏观指导,引导非公有制企业参考2024年企业工资指导线政策,结合自身生产经营和经济效益状况,通过工资集体协商等民主程序,合理确定本企业职工平均工资增长幅度。

各类企业要按照国家和我省工资收入分配宏观调控要求,结合本企业发展战略、经济效益和薪酬策略等情况,参考企业工资指导线,依法自主确定职工工资水平及增长幅度。国有及国有控股企业确定职工工资增长幅度要符合国有企业工资决定机制改革要求。

企业向提供正常劳动的职工支付的工资,剔除加班工资、高温津贴等项目后,不得低于当地最低工资标准。

绿城有爱 筑梦未来

我市10名困难学子获助学金

本报(记者 田莎)昨日,市民政局联合郑州慈善总会举行“绿城有爱 筑梦未来”郑州市事实无人抚养儿童慈善助学活动。本次活动为10名郑州市各区县(市)考入大学的困难学子共计发放助学金5万元。同时,郑州慈善“豫之梦”基金为每位学子发放一份包含床上用品三件套和夏凉被的爱心开学礼包,为学子们送去新学期的祝福和关怀。

“这份爱心力量缓解了燃眉之急,我将会牢记党和政府以及社会爱心企业的恩情,这份恩情将会激励我们在大学每一个阶段努力学习,将来能够更好回馈社会。”受助学子说。

据了解,本次“绿城有爱 筑梦未来”郑州市事实无人抚养儿童慈善助学活动由市民政局汇总信息,并开展家庭经济状况核对,郑州慈善总会实施救助帮扶,切实发挥专项基金的救急难作用。

设施适儿化改造 儿童科普成品牌

这个“儿童友好”公园你去过吗?

本报(记者 裴其娟 通讯员 陈晓蕾 文/图)“这是黄荆、桤柳,那是罗汉松、椰榆。”刚刚过去的暑假,不少孩子在郑州植物园盆景园游玩时发现,200多株植物身上都挂上了铭牌,让他们探究植物的兴趣得到了满足。不仅如此,孩子们还可以在植物迷宫中探索,在沙坑和共享绿地玩耍,在科普体验馆听一场有趣科普讲解,感受到满满的儿童友好。

去年以来,郑州植物园积极响应儿童友好公园建设要求,对公园空间进行适儿化改造,打造不同年龄段儿童友好专属活动空间。目前,园区5500平方米草坪开放为共享绿地;园区4个公厕、第三卫生间增设了儿童洗手池、儿童便池和母婴室;儿童探索园增设植物种植地、科普墙绘、户外安全活动区、儿童沙坑、植物迷宫、儿童建议箱;热带植物展览温室建立500平方米科普体验馆,创造良好儿童科普场地,每年为人馆的学生团体、亲子家庭送上门科普讲解800余场。

郑州植物园“自然课堂”“跟着Apple姐姐认植物”两个科普品牌深受小朋友们欢迎,25名工作人员面向儿童群体研发了自然观察、雨林探秘等20余个主题课程,每年接待郑州市中小學生团体100余个,参与课程学生3000余人次,他们研发的“探秘植物王国 感受植物智慧”主题活动入选中国科协2022年全国科普日精选案例,“自然之旅——叶子的智慧”系列活动入选“十三五”郑州市《科学素质纲要》实施工作优秀案例;植物园还开展送精品科普课程进校园活动以及世界地球日、六五环境日儿童植物科普活动。



热带植物展览温室科普体验馆一角



儿童探索园开展自然课堂活动

红枣+古树+赏月+灯会

中华枣乡风情游9月1日启幕

万棵,其中古枣树有3000余棵,千年以上树龄的古枣树6棵。园区内古枣树正以其“枣果更甜、枣叶更茂、枣树更粗壮”的独特魅力,等待游客采摘。

届时,园区还将举办丰富多彩的园游会,游客将有机会现场体验丰富多彩的传统手工艺制作。尤为引人注目的是花灯长廊,不仅增添了节日气氛,更能让游客仿若古人赏灯赏月,在欣

赏美景的同时感受传统文化的魅力。

此外,好想你智慧景区将全面开放。景区由枣立方红枣博物馆、新时代枣园党建博物馆、全产业链冻干车间、“万棵红枣树”园组合而成,是一个集教育研学、休闲郊游与实践探索于一体的多元化综合性景区。游客在亲身体验田园生活的同时,更能领略红枣文化跨越千年的深厚底蕴。

做强「国际物流枢纽」,郑州再加速

郑言

8月26日,河南省政府与中国邮政集团有限公司在郑州签署中国邮政航空枢纽合作协议等4项协议,并举办项目启动仪式。中国邮政航空枢纽项目是河南加快构建现代物流体系、建设全球性国际邮政快递枢纽的重大支撑性战略项目,占地约1600亩,规划建设航空转运中心、陆运分拣中心、邮航综合保障基地等设施。同时,增开国内、国际及地区邮政航线,更好发挥郑州全国重要国际邮件枢纽口岸作用,助推河南邮政航空和高铁物流快速发展。

现代航空货运体系,每一次起承转合、每一笔航线勾勒、每一个项目落地,一头牵动着市场、一头连接着开放,实现货物在集散、存储、分拨、转运等各个环节有机衔接、循环流转,为提升价值链、打造供应链提供支撑,在推动高质量发展、高水平对外开放进程中起着基础性、战略性作用。

作为“一带一路”重要节点城市、新欧亚大陆桥的战略支点城市,强大的交通优势和枢纽功能,一直是把世界“引进来”、让郑州“走出去”的加分项。近年来,郑州先后被确定为国际性综合交通枢纽城市、国际铁路枢纽、国际航空货运枢纽、全球性国际邮政快递枢纽,入选首批国家综合货运枢纽补链强链城市;前不久,郑州又入选全球性国际邮政快递枢纽承载城市。如今,枢纽带动物流、物流吸引产业,产业塑造都市的大格局,正在郑州加速形成。中国邮政航空枢纽项目成功落地,既是对郑州枢纽优势、战略定位的高度认可与前瞻布局,同时也表明郑州加快构建“买全球、卖全球”贸易网络、全面提升郑州国际物流枢纽开放能级、努力成为高水平对外开放重要引擎,又迈出了关键一步。

以助推中国邮政航空枢纽项目加速建设为切入点,一方面,我们要拿出最大诚意、创造最优条件、提供最好服务,为项目建设当好“店小二”“服务员”,力促项目早日建成达效。另一方面,围绕建设“直通全球、辐射全国、带动中原”的全球性国际邮政快递枢纽城市,围绕全面提升郑州国际物流枢纽开放能级,我们要前瞻打造现代供应链、快速物流、冷链等专业化的物流网络,力促与之相关的电子商务、智能制造等新兴产业的融合布局与全面提升。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》明确,“(支持)建设大宗商品交易中心,建设全球集散分拨中心,支持各类主体有序布局海外流通设施,支持有条件的地区建设国际物流枢纽中心和大宗商品资源配置枢纽。”相信,以中国邮政航空枢纽项目落地为代表,随着一个个项目“落地生根”,孕育一个个新增长点;一批批项目“开花结果”,成就一个个新增长极,郑州必能在加快提升郑州国际物流枢纽开放能级的道路上全面提速,早日建成国际物流枢纽、建成新时代国家对外开放新高地。

